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Prace GOdla, Churcha i Matjasewicza sa trudne; podstawa ich jest jednak
naszkicowany wyzej dowód niemoznosci algorytmicznego obliczenia funkcjif
Zakonczymy artykul uwaga na temat tego dowodu. UzytyW nim sposób
rozumowania nosi nazwe przekatniowego. Jest to sposób czesto stosowany.
U1ywal go twórca teorii mnogosci, Georg Cantor, uzywal go Bertrand Russell,
konstruujac swój slynny paradoks, uzywal go tez Kurt Godel w swej wspomnianej
poprzednio pracy z1931 r. Rzeczywistym jednak odkrywca tej metody byl
filozof grecki Eubulides z Miletu, który zyl zapewneW III wieku.p.n.e.
Sformulowal on nastepujacy paradoks klamcy: "To, co teraz pisze, jest falszywe",
Czy napisalem tu prawde, czy falsz? Latwo stwierdzic, ze z zalozenia, iz zdanie
w cudzyslowie jest prawdziwe, wynika, ze jest ono falszywe, i na odwrót. I na
tym wlasnie polega paradoks. W tym paradoksie Eubulides chcial sformulowac
zdanie. które samo sobie przyporzadkowuje wlasnosc falszu. Jest to wiec bledne
kolo - i stad wlasnie pochodzi paradoks. Zdanie Eubulidesa nie jest jednak '
zdaniem zbudowanym poprawnie. Analogia z funkcja/nie dajaca sie obliczyc
algorytmicznie pochodzi stad, ze / jest okreslona przez odwolywanie sie do
wartosci M(M), to jest do wyjscia maszyny, której wejsciem jest kod niej samej.
Jest to wiec tez rodzaj kola: kodM wkladamy jako wejscie do samegoM. W tym
jedn~ przypadku okreslenie / jest prawidlowe. Paradoks nie powstaje, kolo nie
jest blednym kolem; otrzymujemy tylko twierdzenie o niemoznosci obliczenia/
algorytmem.
Jak widzimy, algorytm jest ciekawym pojeciem. Opisujac algorytmy uzywamy
jezyka takiego, jak w nowoczesnej nauce o maszynach liczacych. Pojecie jest
jednak stare, sama nazwa prowadzi do dawnej hinduskiej i arabskiej matematyki.
A w niektórych dowodach dotyczacych algorytmów napotykamy na rozumowania
zrodzone w subtelnych umyslach greckich filozofów.
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Osobom interaujacym sie rozwiazywaniem
zadan z rizyki polecamy zbiory zadan
Olimpiad F~ycb. Dostepne sa nastepujace
biatki:
1. Tadeusz Pniewski,Olimpiady Fizycz"" XY
i XVI, PZWS, Warszawa 1969 (20 zl).
2. Czeslaw Sc::islowski,Olimpiady Fizyczne
XVIII XVIII, PZWS, Warszawa 1971 (14 zl).
3. Waldemar Gorzkowski,Olimpiady
Fizycz"" XIX l XX, WSiP, Wanzawa 1973
(~ zl).

•a. • FU. Uczyliscie sie wielokrotnie, ze jednym z najbardziej podstawowych praw fizyki jest zasada
zachowania energii. Ale czy obowiazuje ona równiez wtedy, gdy wystepuje zjawisko
interferencji? Pewien sceptyk zaproponowal doswiadczenie majace obalic zasade zachowama
energii i opisal, jakich spodziewa sie rezultatów. Ponizej przytaczamy ten opis.
"Dwie równolegle struny sa polaczone z trzecia struna, identyczna jak poprzednie, wedlug
schematu pokazanego na rysunku 1. W równoleglych strunach wywolujemy spójne impulsy
poprzeczne o amplitudzieA. W trzeciej strunie biegnace fale interferuja ze soba i wywoluja fale
o amplitudzie 2A. Poniewaz struny sa identyczne, a energia biegnacej fali jest proporcjonalna do

AZ, w opisanym $wisku zasada zachowania energii zostala pogwalcona(2A2 < (2A)2)". /
A moze wkradl sie jakis blad do tego rozumowania? Zastanówcie sie. Odpowiedz mozecie
znalezc na str. 11
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M31. Mówimy, ze w zbiorze A jest okreslone dzialanie *, gdy kazdej parze uporzadkowanej
(x, y) elementów zbioruA przyporzadkowany jest element zbioruA, którY oznaczamy x*y.
Udowodnic, ze jezeli dzialanie* okreslone w pewnym zbiorzeA spelnia warunki

(1) x*(x*y) = y,

(2) (y*x)*x = y
dla wszelkich x, y e A, to jest'ono przemienne, tzn. dla wszelkichx, y zachodzi równoscx*y =
=y*x.
Rozwiazanie na str. 16

M32. Niech n bedzie liczba calkowita wieksza od 1. Udowodnic, ze istnieje taki wielomian
p (x,y, z) trz.ecb :aniennych o wspólczynnikach calkowitych, ze zachodzi tozsamosciowa równosc:

x = P (x", x"H, x+x"+2).

Rozwiazanie na str. 14
M33. -Dany jest trapezABCD, w którym ABIICD, AB = a, CD = b, O jest punktem przeciecia
pm:katnych trapezu. Wiedzac, ze pole trapezu jest równe S, obliczyc pole trójkataAOB.
RozwiazaDiena~S .
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